

# 实践活动接地气 文明新风润人心

文明直通车开进海沧新阳街道霞阳社区,把文明“大礼包”送到群众家门口

台上舞蹈欢快、歌声悠扬、魔术酷炫、答嘴鼓风趣诙谐,台下观众积极参与互动……9月9日,“乘鹭岛文明直通车 创全国文明典范城”文明直通车开进海沧区新阳街道霞阳社区市民广场,以鲜活、接地气的形式,将文明知识、文明礼仪等文明“大礼包”送到群众家门口,激发市民积极参与文明创建的热情,让更多人成为文明创建的参与者、推动者、受益者。

活动由市委文明办、厦门日报社、海沧区新时代文明实践中心、海沧区委宣传部主办,海沧区委文明办、厦门晚报社、新阳街道新时代文明实践所联合承办。

文/记者 李晓辉 吕嘉捷  
通讯员 杨佳怡 图/记者 陈嘉新



文明直通车活动吸引居民群众积极参与。

## 1 登台参与知识问答 霞阳人大方又自信

9日下午5点半,活动在活力十足的健身舞蹈《本草纲目》中拉开序幕。“这首我也会,我是‘刘畊宏女孩’。”台下不少小朋友一听到乐曲响起,就跟着节拍手舞足蹈。市民杨勇说,健康的体魄来自持续的锻炼,同样,文明创建需要大家持之以恒地参与,就像经常开展洁净家园行动,家园才会越来越美好。

现场除了有舞蹈、健身操等文艺演出,还有极具闽南特色的答嘴鼓节目,表演者刘根源、李建辉带来风趣幽默的答嘴鼓《多子多福》,在欢乐的气氛中传递文明新风和幸福家庭理念。

来自霞阳社区文体协会的杨惠英和姐妹们带来舞蹈《一起红红火火》,跳出了霞阳人的活力。杨惠英说,大家热爱跳舞,经常组织参加比赛,展现积极向上的风采,越跳越年轻。

此外,还有红歌串烧、乐队表演以及最受小朋友喜爱的魔术表演。演出间隙,主办方设置了文明创建知识问答互动,居民们踊跃参与,争先恐后举手,生怕错过答题的机会。主持人一改以往将话筒送到观众席的“惯例”,邀请居民登上舞台。“霞阳的居民大方而自信,积极且向上!”主持人说,没想到霞阳人特别热情,在活动最后一个环节,还有许多观众要求追加提问。



志愿者开展文明宣传活动。

## 2 党员和志愿者发挥带头作用 城中村治理成效显著

台上文艺节目精彩纷呈,台下则是浓浓的邻里亲情。“一段时间没见,你家的孩子又长大了不少啊!”许多居民一见面就热情地打招呼聊家常。

“欢迎常来我们霞阳看看,我们这里常住人口不过几千人,外来人口却有数万万人,特别热闹,新老厦门人相处融洽。你看,以市民广场为中心,霞阳南路两侧、村内道路进行了大升级,规划了超大的停车场,设置了路边停车位,街边小吃摊排列整齐,而且因为有常态化监管,卫生干净。”新厦门人程先生来霞阳4年,夸起所居住的社区,滔滔不绝。他说,自己喜欢在这里上班,更喜欢住在这里,因为霞阳人很好很热情。

今年以来,文明创建常态化,霞阳社区大力推动城中村治理,切实开展雨污水分流改造、道路白改黑等多项工程。在城

中村综合治理过程中,许多党员干部积极站出来,发挥党员先锋模范带头作用,自觉拆违、让地,向不文明说“不”。在他们的带动下,许多新老厦门人也参与到洁净家园行动中,无论是背街小巷的陈年杂物,还是违建铁皮房、危房,都在逐渐消失。“文明创建给我们带来的最直观感受是,在大家的共同参与下,周边环境得到了显著提升。”志愿者小蔡说,在“清洁家园,共创文明”主题月活动中,志愿者们充分发扬不怕累、不怕脏的精神,清理霞阳南路、霞阳菜市场的卫生死角。如今,社区环境卫生越来越好,获得了居民的一致好评。

记者从霞阳社区新时代文明实践站了解到,社区经常开展形式多样的新时代文明实践站活动,通过“大手牵小手、小手拉大手”等形式,宣传发动更多人参与到文明创建行动中。

## 3 创新文明宣传方式 快闪活动倡导文明让人记忆深刻

文明宣传的新方式,获得市民的欢迎和点赞。活动当天,“可真快”海沧文明快享计划活动同步举办,市民在参与互动答题的过程中,对文明创建有了更深的理解。“既是快闪,也要让文明长留。”海沧区委宣传部表示,一段时间以来,海沧通过快闪快享的创新形式,利用社区小场地,高频率、见缝插针地将文明实践理念渗透到社区,大力宣传社会主义核心价值观,以决战决胜之势为厦门争创全国文明典范城市贡献力量。

“海沧V生活”志愿服务项目也来到现场开展活动,居民参与打卡答题,准确回答就能获得文明主题宣传品。据介绍,今年以来,“海沧V生活”以群众需求为导向,通过探索融合两岸低碳环保理念与文明健康生活理念,从“绿色消费”“绿色出行”“绿色居住”三方面入手,号召两岸志愿者引导市民共同参与志愿服务。目前,越来越多的新老海沧人、两岸志愿者加入该志愿服务行动。



文艺节目精彩纷呈。

## 4 警务人员现身说案 增强群众反诈意识

活动当天,海沧公安分局新阳派出所的警务人员也来到现场,向市民普及反诈骗知识。警务人员告诉记者,市民只需扫一扫反诈二维码,绑定账号后就会出现反诈骗宣传页面,观看三个视频,回答三道题目,就可以领取精美礼品。这些反诈骗视频和问题基本涵盖了常见的几种诈骗手段,只要认真学习,就能有效防止上当受骗。

新阳街道霞阳社区外来人口多,人口流动性大,部分人员缺乏反诈骗意识,容易被兼职刷单、网络贷款、冒充客服等套路诈骗。警务人员表示,文明直通车活动非常接地气,老百姓在参与过程中,还能增强反诈骗意识。

## 5 宣传垃圾分类 倡导绿色生活

垃圾分类是生活小事,也是关乎城市环境的民生大事。活动现场,新阳街道霞阳社区垃圾分类指导员,为居民分发宣传手册,现场讲解垃圾分类知识。

垃圾分类指导员杨小明告诉记者,不同于以前单纯分发宣传单的做法,如今他们的宣传形式更加多样化。他们还会针对沿街店面“门前三包”等开展督导,让店家签订“门前三包”责任书。



警务人员开展反诈反诈宣传。